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використання ресурсного потенціалу аграрних 
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F©F Постановка проблеми.  В умовах, що 
склалися в сучасному економічному просто-
рі нашої держави, забезпечення сталого роз-
витку аграрних підприємств як гаранта про-
довольчої безпеки стає одним із першочер-
гових заходів у короткостроковій та страте-
гічній перспективі. 

Інструментом реалізації стратегічних ці-
лей підприємства, запорукою його іннова-
ційного розвитку і конкурентоспроможності 
є інвестиційна діяльність. Інвестиціям у сис-
темі відтворення належить головна роль у 
частині відновлення та збільшення вироб-
ничих ресурсів, а отже, і забезпеченні еко-
номічного зростання. 

                                                 
© О.В. Дудник, 2016 
 

Відтак, стратегічне управління форму-
ванням ресурсного потенціалу аграрних пі-
дприємств має включати обґрунтування 
стратегічного набору ресурсних й інвести-
ційних стратегій, вибір яких залежатиме від 
загального вектора руху підприємства з ура-
хуванням системи інвестиційних механізмів 
формування ресурсного потенціалу підпри-
ємств та факторів, що впливатимуть на да-
ний процес.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання стратегічного управління інвес-
тиційною діяльністю аграрних підприємств, 
що спрямована на забезпечення їх конкуре-
нтоспроможності, розглядали у своїх науко-
вих працях В.Г. Андрійчук [1],  
І.А. Бланк [2], О.Д. Витвицька [3], О.М. Ви-
шневська [4], О.Є. Гудзь [17], 
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Ю.Калиніченко [7], М.І. Кісіль [8], 
І.Л. Комарова [9], О.І. Кондратюк [10],  
Н.С. Краснокутська [11], Ю.О. Лупенко [18], 
Г.Є.Мазнєв [12], В.Я.Месель-Веселяк [18], 
В.В. Онікієнко [14], П.Т. Саблук [15], 
П.А. Стецюк [17] й ін., а також іноземні до-
слідники [13, 19, 20]. Така велика заінтере-
сованість науковців у представленні теоре-
тичних і методичних конструкцій вказує на 
перспективність наукового розвитку даного 
напряму досліджень.  

Актуальність підтверджується й тим, що 
інвестиційне забезпечення реформаційних 
перетворень на селі завдяки розвитку мате-
ріально-технічної бази сільського господар-
ства, формуванню власних джерел фінансу-
вання інвестицій товаровиробників та їх за-
лученню з інших галузей економіки й зару-
біжних країн на фінансових ринках, а також 
населення визначено одним із стратегічних 
напрямів розвитку сільського господарства 
України на період до 2020 року [18, с. 9].  

Мета статті – обґрунтування інвестицій-
них стратегій формування ресурсів підпри-
ємств і на цій основі підвищення ефектив-
ності їх використання. 

Виклад основних результатів дослід-
жень. Ресурсний потенціал аграрних підп-
риємств розглядають як сукупність усіх ви-
дів ресурсів, а саме матеріальних, нематері-
альних, трудових, фінансових, включаючи 
здатність робітників підприємства ефектив-
но використовувати названі ресурси для ви-
конання місії діяльності підприємства, досяг-
нення поточних та стратегічних цілей підп-
риємства. Він включає не весь запас конкре-
тного ресурсу, а ту його частину, яка залу-
чена у виробництво з урахуванням економі-
чної доцільності й досягнень науково-
технічного прогресу. 

При використанні ресурсів намагаються 
максимально підвищити їхню ефективність. 
Автори «Економікс» (Макконнелл К.Р. і  
Брю С.Л.) розкривали проблему ефективно-
го використання обмежених виробничих ре-
сурсів або управління ними з погляду мак-
симального задоволення матеріальних пот-
реб людини. Вони зазначають, що економі-
чна ефективність «характеризує зв'язок між 
кількістю ресурсів, які використовуються у 
процесі виробництва, та одержаного в ре-

зультаті даної кількості  продукту. Більша 
кількість продукту, одержаного від даного 
обсягу витрат, означає підвищення ефектив-
ності. Менший обсяг продукту від даної кі-
лькості витрат вказує на зниження ефектив-
ності» [13]. У свою чергу, саме зростання 
виробництва й підвищення його ефективно-
сті визначаються кількістю, якістю та рівнем 
використання головних ресурсів сільського-
сподарських підприємств – землі, праці, за-
собів. Якщо в інших галузях національного 
господарства можливі заміни одних ресурсів 
іншими, то для АПК, а особливо для сільсь-
кого господарства, земля є незамінним ресу-
рсом [4, с. 38]. 

Таким чином, підвищення ефективності 
використання ресурсного потенціалу аграр-
них підприємств можемо розглядати як ви-
явлення стратегічних можливостей форму-
вання ресурсів і знаходження резервів потен-
ціалу, здатних підвищити конкурентоспро-
можність підприємства. При цьому стратегія 
розробляється індивідуально для окремого 
господарського суб’єкта чи його підрозділу 
з урахуванням специфічних умов функціо-
нування на основі попередньо проведеного 
стратегічного аналізу та вмінні керівництва 
пристосовуватися до мінливого конкурент-
ного середовища й прогнозувати подальші 
зміни.  

Підприємство може обрати один із трьох 
варіантів стратегічної поведінки: пасивне 
очікування; активне очікування, тобто готов-
ність кваліфіковано  зустріти зміни; підго-
товка до змін і стимулювання бажаних змін. 
Найкращий варіант полягає у попередженні 
змін та стимулюванні їх за допомогою інно-
ваційних технологій. Вибір типу поведінки 
відбувається залежно від обраної загальної 
стратегії економічного розвитку, а саме 
стратегій розвитку, стабілізації чи скоро-
чення. Відносно неї формуються ресурсні й 
інноваційні стратегії підвищення ефектив-
ності використання ресурсного потенціалу 
аграрних підприємств, що мають підлеглий 
характер і повинні бути узгоджені з нею за 
цілями та етапами здійснення. При цьому 
інвестиційна стратегія виступає як головний 
фактор забезпечення ефективного розвитку 
ресурсного потенціалу підприємства в май-
бутньому, бо, як зазначає В.В. Онікієнко, 
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стратегічний ефект інновацій може бути до-
сягнутий у тісній взаємодії економічних 
суб’єктів, інвестиційних вкладень і сукуп-
них інвестицій [14].  

Враховуючи вищесказане, виділяємо три 
ресурсні стратегії в напрямі підвищення 
ефективності використання ресурсного по-
тенціалу, а саме: стратегія відновлення, 
стратегія збереження та стратегія інтенсив-
ного розвитку. Стратегія відновлення пе-
редбачає в основному зниження економіч-
них втрат від негативного впливу антропо-
генних дій на природно-ресурсний потенці-
ал підприємств; пошук резервів зниження 
собівартості, екологізація виробництва. 
Стратегія збереження ґрунтується на розроб-
ці довгострокових планів балансу спожи-
вання й використання ресурсів, впрова-
дження ресурсозберігаючих технологій, 
знаходження та обґрунтування джерел їх 
забезпечення і формування дієвої системи 
контролю якості ресурсного забезпечення. 
Стратегія інтенсивного розвитку передбачає 
впровадження інноваційних ресурсозбері-
гаючих технологій вирощування сільського-
сподарських культур, технічного переозб-
роєння аграрного виробництва кращими 
зразками техніки, розвиток біоенергетики, 
підвищення кваліфікації кадрів, розвиток 
ринкової інфраструктури, які сприяють під-
вищенню рентабельності діяльності та зна-
ходженню фінансових ресурсів, що прояв-
лятимуться через використання інвестицій-
них інструментів. 

Враховуючи, що «у сільському господар-
стві значно вища віддача від використання 
інвестиційних ресурсів, ніж у цілому по 
економіці країни» [12, с. 7], то, на нашу дум-
ку, виникає необхідність обґрунтування діє-
вих інвестиційних механізмів розвитку ре-
сурсного потенціалу сільськогосподарських 
підприємств і на їхній основі запропонувати 
альтернативні інвестиційні стратегії в умо-
вах обмеженого доступу до інвестиційних 
ресурсів (рис. 1), які дадуть змогу оптимізу-
вати інвестиційне забезпечення розширено-
го відтворення діяльності сільськогосподар-
ських товаровиробників на основі впрова-
дження передових ресурсозберігаючих тех-
нологій із досягненням максимального ефе-
кту від використання залучених ресурсів.  

Інвестиційний механізм пропонуємо роз-
глядати в трьох спектрах: як механізм фі-
нансування, механізм формування умов для 
запровадження інноваційно-інвестиційних 
заходів та механізм управління розподілу 
інвестиційних ресурсів.  

У першому випадку увага зосереджена на 
інструментах, принципах і методах обґрун-
тування обсягів та співвідношення джерел 
залучення інвестиційних ресурсів, у друго-
му – використання методичного інструмен-
тарію для створення сприятливих умов для 
цілеспрямованого інвестування в найбільш 
перспективні напрями. Третій механізм 
включає в себе управління використанням 
інвестиційних ресурсів у межах підприємст-
ва, ефективність інвестиційного механізму, 
вплив інвестицій на економічний розвиток 
підприємства й на проведення інвестиційної 
політики. Варто зазначити, що архітектура 
механізмів залежатиме від умов функціону-
вання конкретного сільськогосподарського 
підприємства та специфіки усіх елементів 
інвестиційної діяльності. При внутрішньому 
власному фінансуванні інвестиційні ресурси 
можуть бути сформовані з прибутку, амор-
тизаційних відрахувань, коштів, одержаних 
від ліквідації зайвих виробничих фондів.  

На дані цілі також можна використовува-
ти кошти різних цільових фондів підприємс-
тва або одержані від розміщення облігацій 
серед своїх працівників (позикове внутріш-
нє фінансування). 

Співвідношення власного й позикового 
капіталу характеризує структуру капіталу 
підприємства, яка є найважливішим показни-
ком його діяльності. Вибір засобів фінансу-
вання інвестицій передбачає аналіз можливо-
сті одержання коштів з усіх розглянутих ви-
ще джерел. У бюджетах державних і місце-
вих рівнів передбачено незначну суму коштів 
на технічне оновлення виробничого потен-
ціалу, підготовку та перепідготовку кадрів. 
Проте часто кошти взагалі не виділяють. Як 
зазначають П.А. Стецюк і О.Є. Гудзь, «бю-
джетне фінансування сільського господарст-
ва стало лише компенсатором збитків, але не 
платформою для економічного зростання» 
[17, с. 76]. Дефіцит бюджету не дає змоги 
подолати проблему за рахунок державних 
засобів, що спричинює постійний пошук ін-
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ших джерел фінансування. Допомогти дер-
жаві у подоланні економічної кризи покли-
кані іноземні інвестиції (табл. 1). Темпи пря-
мих іноземних інвестицій в економіку Украї-
ни у 2014 році значно скоротилися (на 25,8%) 

й становили 45916 млн грн. Також спостері-
гаємо зниження обсягу інвестицій у сільське, 
лісове та рибне господарство в загальній 
структурі іноземних інвестицій – від 1,71% у 
2009-му до 1,29% у 2014 році. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Рис. 1. Інвестиційні механізми формування ресурсного потенціалу аграрних підприємств 

Джерело: Розробка автора. 
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1. Прямі іноземні інвестиції (акціонерний капітал) в економіку України  
за 2009–2014 рр. 

Показник 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Прямі іноземні інвестиції в еконо-
міку України, млн грн 

39175,7 43836,8 48991,4 53679,3 57056,4 45916

Темпи зростання (зменшення) об-
сягу прямих іноземних інвестицій, 
%  

 111,90 111,76 109,57 106,29 80,47 

Прямі іноземні інвестиції в сільське 
господарство, млн грн 

669,2 719,5 725,3 717,8 776,9 594,1 

Темпи зростання (зменшення) об-
сягу прямих іноземних інвестицій в 
сільське, лісове та рибне господар-
ство, % 

 107,52 100,81 98,97 108,23 76,47 

Інвестиції в сільське, лісове та риб-
не господарство до загального об-
сягу, % 

1,71 1,64 1,48 1,34 1,36 1,29 

Джерело: Розраховано за даними [16 ]. 

За даними Міністерства аграрної політи-
ки та продовольства України лідерство за 
запровадженням інвестицій в агропромис-
ловий комплекс належить Вінницькій облас-
ті, де загальна вартість проектів у 2015 році 
становила майже 10 млрд грн. Потреба в ін-
вестиціях для реалізації проектів в Україні у 
2015 році зменшилася на 19,6 % порівняно з 
попереднім роком [6, с. 1]. 

Нині в питаннях інвестицій в основному 
задіяні власники капіталу і товаровиробни-
ки. Згідно з даними Держслужби статистики 
України серед традиційних джерел  інвесту-
вання найбільша частка належить власним 
коштам підприємств та організацій – 58,1% 
від загального обсягу інвестицій в основний 
капітал, коштам державного бюджету – 2,1, 
коштам місцевого бюджету – 1,2, вагому 
частку від загального обсягу інвестицій ста-
новлять інші джерела фінансування – 38,6%. 
У сучасних умовах господарювання вітчиз-
няні підприємства дедалі частіше змушені 
звертатися до фінансових установ із метою 
одержання кредитів, які надаються під за-
ставу майна позичальника [7, с. 113]. 

Дослідивши структуру джерел форму-
вання й напрями використання фінансових 
ресурсів в окремих сільськогосподарських 
підприємствах Красноградського району 
Харківської області (табл. 2), встановили, 
що на надходження фінансових ресурсів по-
зитивно впливали такі фактори, як зростан-

ня внутрішніх резервів, одержання цільово-
го фінансування та залучення банківських 
кредитів. При цьому найбільше коштів ви-
користовується на фінансування матеріаль-
них витрат (до 50%), витрат на оплату праці 
й виплату внесків. А інвестиції в реконструк-
цію та модернізацію основних засобів в ос-
новному здійснюються за рахунок кредит-
них ресурсів і становлять лише до 11,5 % 
загального обсягу фінансування.  

Відповідно до ресурсної розробляють ін-
вестиційні стратегії, які залежно від голов-
ного вектора руху підприємства, визначено-
го в загальнокорпоративній стратегії, мо-
жуть бути таких типів (рис. 3): інвестиційна 
стратегія інтенсивного розвитку – спрямо-
вана на забезпечення високих темпів здійс-
нення операційної діяльності. У зв’язку з 
цим зростає потреба в інвестиційних ресур-
сах, спрямованих на приріст обігових та не 
обігових активів підприємства. Інвестиційна 
стратегія сталого розвитку підприємства – 
зорієнтована на збалансування обмеженого 
росту операційної діяльності сільськогоспо-
дарського підприємства і забезпечення його 
фінансової стійкості, та антикризова інвес-
тиційна стратегія – призначена забезпечити 
фінансове поліпшення при виході з кризово-
го стану. При ній скорочуються обсяги ви-
робництва й реалізації продукції, а фінансо-
вий розвиток зорієнтований на формування 
достатнього обсягу реальних інвестицій. 
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Рис. 2. Структура фінансування інвестиційних проектів в агропромисловий комплекс  

регіонів у 2015 році 

Джерело: Розраховано за даними [6]. 

2. Динаміка структури формування і використання фінансових ресурсів в окремих 
підприємствах Красноградського району Харківської області, % 
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Джерела формування 
Внутрішні фінансові ресурси, 
сформовані за рахунок: 
      власних джерел 

81,2 92,3 61,2 78,2 76,5 97,9 97,9 90,8 96,9 99,8 97,7 98,1 

      інших джерел 5,2 2,3 0,9 2,8 8,2 0,4 0,4 3,0 0,0  2,3 0,8 
Залучення банківських кредитів 0 3,6 8,5 4,0 15,3 0 0,9 5,4 0,2   0,1 
Цільове фінансування 3,5 1,8 27,7 11,0 0 1,8 0,6 0,8 2,9 0,2  1,1 

Напрями використання 
Фінансування матеріальних  
витрат 

21,2 19,7 17,1 19,3 55,2 62,3 59,5 59,0 31,0 37,6 44,6 37,7 

Інвестиції в реконструкцію і  
модернізацію основних засобів  

6,2 8,2 6,4 6,9 4,1 2,3 11,4 5,9 3,0 2,1 0 1,7 

Витрати на оплату праці 4,6 5,0 3 4,2 13,8 14,5 11,2 13,2 35,4 40,7 37 37,7 
Відрахування на соціальні  
заходи 

2,3 2,5 1,2 2,0 7,5 8,0 6,2 7,2 14,0 16,0 14,4 14,8 

Витрати на сплату податків 3,1 3,9 5,6 4,2 4,8 5,2  3,3 14,5 1,0 0,8 5,4 
Оплата  внесків 25,5 48,3 23,5 32,4  0,3 0,2 0,2 0,0 0,0 0 0,0 
Погашення банківських кредитів 6,3 4,2 7,6 6,0  0,0 0,3 0,1 0,0 0,0 0 0,0 
Інші напрями використання  
фінансових ресурсів 

30,8 8,1 35,6 24,8  7,5  2,5 2,2 2,5 3,9 2,9 

Джерело: розраховано автором за даними річної фінансової звітності підприємств. 
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На нашу думку, кожна інвестиційна стра-
тегія має включати підготовку стратегічної 
бізнес – одиниці до інвестування, стратегію 
формування інвестиційних ресурсів і стра-
тегію управління процесом інвестування. На 
формування інвестиційних стратегій та ви-
бір однієї із сукупності стратегічних альтер-
натив впливатимуть стан і прогнози макрое-
кономічного середовища, внутрішнє середо-
вище підприємства, сфера його бізнесу й 
ділових інтересів. Володіння інформацією 
щодо джерела можливого впливу на підпри-

ємство – вже достатньо для того, щоб роз-
робити програму активної  підготовки мате-
ріально-технічного забезпечення та активі-
зації резервів підвищення ефективності дія-
льності сільськогосподарських підприємств 
[5, с. 126]. Водночас стратегія інвестиційної 
діяльності визначає пріоритети її напрямів і 
форм, характер формування інвестиційних 
ресурсів та послідовність етапів реалізації 
довготермінових інвестиційних цілей  
[2, с. 170]. 

ІНВЕСТИЦІЙНІ СТРАТЕГІЇ 
ЗАГАЛЬНОКОРПОРАТИВНІ СТРАТЕГІЇ 

зростання стабілізації скорочення 

Інтенсивного розвитку 
Ресурсна стратегія  

інтенсивного 
розвитку 

- - 

Сталого розвитку підприємства 
Ресурсна стратегія  

збереження 
Ресурсна стратегія 

збереження 
- 

Антикризова інвестиційна 
стратегія 

- 
Ресурсна стратегія 

відновлення 
Ресурсна стратегія 

відновлення 

Рис. 3. Формування стратегічного набору управління ресурсним потенціалом 

Джерело: Складено автором. 

З огляду на проведений аналіз наукових 
джерел [1-20] і дослідження господарської 
діяльності сільськогосподарських підпри-
ємств вважаємо, що процес розробки інвес-
тиційних стратегій формування ресурсного 
потенціалу аграрних підприємств повинен 
включати такі управлінські етапи: 

1) проведення ретроспективного та 
стратегічного аналізу з визначенням можли-
вих ключових факторів успіху; 

2) підготовка й обґрунтування інвести-
ційних стратегій; 

3) розробка програм і проектів, що бу-
дуть застосовані в рамках обраної інвести-
ційної стратегії та процедури контролю реа-
лізації інвестиційних проектів; 

4) проведення оцінки ефективності за-
пропонованих інвестиційних проектів; 

5) визначення необхідного обсягу фі-
нансових ресурсів для реального інвесту-
вання на основі: а) балансового методу;  
б) методу аналогій; в) методу питомої капі-
таломісткості продукції підприємства; 

6) визначення загальної суми резерву 
капіталу з урахуванням стадій та термінів 
реалізації інвестиційних проектів; 

7) вивчення можливостей формування 
інвестиційних ресурсів за рахунок різних 
джерел; 

8) визначення методів фінансування 
окремих інвестиційних програм і проектів; 

9) оптимізація структури джерел фор-
мування інвестиційних ресурсів підприєм-
ства; 

10) визначення переліку основних захо-
дів щодо забезпечення цілей та завдань; 

11) здійснення координації проектів із 
поточними планами. 

Висновки. В сучасних умовах неефекти-
вного використання ресурсів сільськогоспо-
дарськими підприємствами, що спричинює 
зниження їхньої конкурентоспроможності, а 
відповідно – недоодержання потенційного 
прибутку, виникає необхідність запровад-
ження стратегічного управління.  

Використання розглянутих у статті інвес-
тиційних і ресурсних стратегій дасть мож-
ливість забезпечити процес формування ре-
сурсів підприємств та на цій основі підви-
щити ефективність їх використання. При 
цьому обов’язково слід враховувати, що пі-
дприємство є відкритою системою, на яке 
впливає велика кількість різноманітних 
чинників зовнішнього середовища і тому 
для кожного суб’єкта необхідно розробляти 
індивідуальний стратегічний набір на основі 
результатів стратегічного аналізу із забезпе-
ченням чіткого причинно-наслідкового 
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зв’язку між поточними та стратегічними ці-
лями, які підпорядковуватимуть усі рівні 

підприємства єдиній траєкторії розвитку.  
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